Φυσική  Β΄ Λυκείου Προσανατολισμού     (ΕΚΦΕ Ν. Σμύρνης)
Εργαστηριακή  Άσκηση  με θέμα : « Ισoβαρής  Μεταβολή  ορισμένης  Ποσότητας  Αέρα »

Ονοματεπώνυμο: 

Αριθμός Ομάδας: 

Οδηγίες

Η  συσκευή  αποτελείται  από:     α)   Μεταλλικό  κυλινδρικό  δοχείο   για  τον  εγκλωβισμό    

                                                                   αέρα 

                                                      β)   χάρακα που δείχνει απευθείας  τον όγκο V του δοχείου.Ο 

                                                            χάρακας  προσαρμόζεται πίσω από το σίδερο, σε ειδική 

                                                            θέση. Τον όγκο  που  έχει  το  αέριο τον  διαβάζουμε και 

                                                            αντιστοιχεί στην κόκκινη χαραγή του σίδερου. Κάθε 
                                                            xαραγή  στην κλίμακά του αντιστοιχεί  σε  2 mL.
                                                      γ)   Μανόμετρο  για τη μέτρηση της πίεσης  p του αέρα. Οι 

                                                            Μονάδες μέτρησης είναι σε bar.  ( 1bar ≈ 1atm ) . Κάθε

                                                            xαραγή  στην κλίμακά του αντιστοιχεί σε 0,02 bar. 
                                                      δ)   Θερμόμετρο - Πολύμετρο  ηλεκτρονικό , που  δείχνει  τη                    

                                                             θερμοκρασία  σε  βαθμούς Κελσίου 0C.
     Εκτέλεση

1. Τοποθετήστε το μεταλλικό δοχείο μέσα στο γκρί πλαστικό δοχείο προσανατολίζοντας το εξογκωμένο τμήμα του στο αντίστοιχο άνοιγμα του γκρί δοχείου στο πάνω μέρος του. Κατά την τοποθέτησή του κρατήστε με το άλλο σας χέρι το καλώδιο  κατά τέτοιο τρόπο ώστε να περάσει και αυτό μέσα από το άνοιγμα, προσέχοντας όμως, να μη συνθλιβεί μεταξύ του μεταλλικού σωλήνα και του πλαστικού δοχείου. 

2. Τοποθετήστε το πολύμετρο  κοντά στη συσκευή και βυσματώστε το φις του καλωδίου στο πολύμετρο στην  αντίστοιχη υποδοχή του που σημειώνεται σαν °C K TYPE THERMOCOUPLE. Το φις του καλωδίου αυτού έχει δύο λαμάκια διαφορετικού πλάτους. Βυσματώστε το με τέτοιο τρόπο ώστε το λαμάκι με το μεγαλύτερο πλάτος να είναι προς την  πλευρά της οθόνης (προς τα πάνω).
3. Τώρα το έμβολο είναι στο κατώτατο σημείο και το μεταλλικό  δοχείο δεν  έχει  αέρα.
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       Για να γεμίσει με αέρα, 
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                                      1ον ) γυρίζουμε την κάτω κόκκινη  στρόφιγγα έτσι :
                                      2ον) πατάμε συνεχώς  με τον αντίχειρα το μέταλλο
                                             απελευθέρωσης του εμβόλου και ταυτόχρονα τραβάμε

                                             το έμβολο προς  τα  πάνω μέχρις ότου η χαραγή του

                                             συμπέσει με την ένδειξη 200 mL. 
                                                                                                                                          
                                      3ον) αφήνουμε το μέταλλο, και γυρίζουμε την

                                             κάτω κόκκινη στρόφιγγα έτσι :

 Έτσι  ο αέρας  του δοχείου είναι τώρα εγκλωβισμένος  και  έχει  όγκο  
 200mL.

Η  πίεση  του  αέρα  είναι 1atm ή 1bar. To μανόμετρο δείχνει 0. Έχουμε εξηγήσει, ότι το μανόμετρο δείχνει  την  επιπλέον  πίεση σε σχέση με  αυτή του ατμοσφαιρικού αέρα. Τώρα  ο  αέρας  μέσα στο δοχείο, έχει την ίδια πίεση  όπως ο  αέρας έξω από  το δοχείο. Έτσι το μανόμετρο δείχνει 0, αλλά εν-νοείται  ότι  είναι 1bar.
4. Γεμίστε το γκρί δοχείο προσεκτικά με ζεστό νερό  στο μαύρο στόμιο. Περιμένετε λίγο μέχρι η ένδειξη της θερμοκρασίας να σταθεροποιηθεί κάπως 
5. Επενεργώντας στη χειρολαβή του θαλάμου, συμπιέστε τον αέρα  στο  θάλαμο  μέχρις  ότου η  πίεση που δείχνει το μανόμετρο ανεβεί στα 0,70 bar. Γράφουμε την πίεση αυτή του αέρα         (1+0.70=1.70 bar)  στη στήλη p του παρακάτω πίνακα. Αφού η μεταβολή που θα κάνουμε είναι  ισόβαρής  θα  επιδιώκουμε να έχουμε την ίδια πίεση και στη συνέχεια, όπως θα δούμε.
6. Συμπληρώνουμε την πρώτη γραμμή του παρακάτω πίνακα με τα στοιχεία για την αρχική κατάσταση του αέρα. Γράφουμε τη θερμοκρασία στο κουτάκι κάτω από το θ όπως τη διαβάζουμε σε βαθμούς Κελσίου .Τον όγκο  στο κουτάκι κάτω από το V. 
7. Αδειάστε λίγο από το ζεστό νερό του  γκρί δοχείου με το σωληνάκι στο ποτήρι και προσθέστε λίγο κρύο νερό από το μπουκάλι. Προσοχή : H πίεση του αέρα τώρα θα πέσει (γιατί;) .   Χρησιμοποιήστε τη χειρολαβή για να την φθάσετε ξανά στο  0.70 . Τώρα  συμπληρώστε τη δεύτερη γραμμή του πίνακα. (με το νέο όγκο και θερμοκρασία) 

8. Επαναλάβετε το παραπάνω βήμα 7 και συμπληρώστε την Τρίτη γραμμή κτλ.  Επαναλάβετε μέχρις ότου η θερμοκρασία φθάσει τους 20 βαθμούς κελσίου περίπου.
Πίνακας   Μετρήσεων 
	Αύξων Αριθμός
	V σε  mL
	θ  σε 0C
	T σε  Κ
	p  σε  bar
	V / T 
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      9.   Τοποθετήστε τα ζεύγη  V -T των παραπάνω καταστάσεων του αέρα  στο σύστημα αξόνων .

Αφού τα βάλετε όλα  προσέξτε να δείτε πρώτα πως περίπου θα πρέπει να είναι η γραμμή – μην ενώνετε σημείο- σημείο. Χαράξτε μετά την γραμμή.
Συμπεράσματα: 
1. Στις διάφορες καταστάσεις του αέρα η πίεση επιδιώκαμε να είναι  σταθερή. Άρα  η  μεταβολή  του  αέρα  ήταν   ..........................
2. Παρατηρούμε ότι τo πηλίκο V / Τ είναι σε όλες τις καταστάσεις σχεδόν .................. και  ίσο με  ...............................  Άρα τα μεγέθη V  και  Τ στην ………….  μεταβολή  είναι .........................  

3. Η  γραφική  παράσταση  σε  άξονες  όγκου – θερμοκρασίας  της  ισο…….. μεταβολής προέκυψε  (ευθεία ?  παραβολή ?  υπερβολή?)  
4. Μπορείτε να προβλέψετε πόσος θα γινόταν ο όγκος  του αέρα,  άν η θερμοκρασία  του γίνει 400Κ ?
